

加拿大“两院”院士、汕籍科学家

## 张明瑞：“世界人工细胞之父”



张教授和他的中国学生在一起。

作为“加拿大哈佛”、世界顶尖医科大学之一的加拿大麦吉尔大学，去年在全球范围内发起投票，推举出这所大学190年历史上“最杰出的麦吉尔人”。一位华裔科学家意外地以压倒性票数当选。他所击败的对手包括著名物理学家欧内斯特·卢瑟福（Ernest Rutherford）等诺贝尔奖得主、两位加拿大总理、三名宇航员、九名奥斯卡奖获得者等杰出校友。

由于创造了世界上第一个人造细胞，他被誉为“世界人工细胞之父”，身上的头衔和荣誉不胜枚举——加拿大麦吉尔大学生理学、医学和生物医学工程教授，加拿大皇家医学院院士，加拿大皇家学会院士，中国南开大学、中国协和医科大学、中国医学科学院输血研究所荣誉教授，2005年诺贝尔医学奖候选科学家。这位杰出科学家就是生于汕头的张明瑞。

79岁的张教授，近日欣然接受本报记者的专访。他满怀深情地说：“请让潮汕乡亲们知道，我很高兴自己是一个土生土长的汕头人，因为全世界的人都知道汕头人勤劳、坚毅、不妥协、自强自立，不管在哪里都能扎根发展。只要家乡有需要，我非常愿意为汕头竭尽全力，作出我的贡献。”

漂洋过海发奋求学——

“我的祖父告诉我，中国人要自强，要用实际行动告诉外国人我们能做什么。”

1933年，张明瑞出生在汕头一个崇文重商的家庭。

“我出生的地方在共和路，上的小学就在共和市场后面的一条小巷子里，但我不确定它是否还存在。每个周末全家一起去中山公园是我儿时最快乐的事情。”张明瑞回忆道。

家人对张明瑞的成长影响巨大。他的祖父曾经漂洋过海到西方学习，回国后做抽纱生意，并创业成功。“我从祖父身上学到最重要的一点是：有志者事竟成。他还教我，中国人应该自强，要用实际行动告诉外国人我们能做什么。”

张明瑞的外公是一名医生，平日在汕头市区行医，一到周末，他就骑着自行车到近郊的村子里，为贫困患者免费治疗。张明瑞至今还记得，外公忙了一天骑着自行车回来的时候，一脸疲惫却又很愉快的样子。张明瑞的叔叔如今已是90高龄，曾经在上海得到医学学位，留学美国哈佛大学获博士学位，并成为一位教授。他也是张明瑞从小学习的榜样。

当医生治病救人，渐渐成了少年张明瑞心中最大的愿望。他13岁只身去香港读中学；22岁又远渡重洋，满怀梦想和激情，来到著名学府麦吉尔大学医学系攻读。

#### 创造奇迹震惊世界——

##### 23岁造出世界上第一个人造血红细胞

1956年，年仅23岁的潮汕青年张明瑞一次“异想天开”，创造了人类医学科学史上又一个新突破。

当时，医学上已经有了人工肾，但血源紧张的问题在世界各地都尤其突出。有一天，张明瑞突发奇想：既然人体器官可以制造，那么作为器官最小单位的细胞也应该造得出来；若是有了人造细胞，那在医学上的前景该是多么巨大！人们就再也不用为血源紧张、输血过程中意外感染病毒这些问题而担忧。

张明瑞把自己的想法告诉了教授和朋友，可是他们十分诧异，都认为这是一个“非常荒唐的念头”。但张明瑞没有放弃，他说：“我从小就愿意尝试新的东西，而且父母曾经教导我：一旦做什么事情，就要努力到底。”

张明瑞买了一些化学试剂，用香水瓶、塑胶袋等日常用品作为器具，在自己的睡房搞起了试验。他把自己关在宿舍里，废寝忘食地进行实验，他的室友不得不忍受这个中国同学制造出来的种种呛人异味。

功夫不负有心人。经过千百次的实验，1956年，世界上第一个人造血红细胞在年仅23岁的张明瑞手上诞生了！

在当时，张明瑞的研究报告过于“惊世骇俗”，只能当作他的本科论文，而校方为保险起见，未敢对外声张。

张明瑞1957年本科毕业，1961年获医学博士头衔，到了1964年他成为生理学博士的时候，他在8年前就孕育出的人工细胞理论才最终在国际最高科学刊物——《Science》上亮相，震惊了世界。

张明瑞因此被誉为“世界人工细胞之父”。

#### 无私公开研究成果——

“我的人生目标不是追求名利。我把研究成果的所有细节都公诸于众，让全世界的人共同使用它，这是好事。”

多年来，张教授接连发明和创造了多项与人工细胞相关的技术，例如：人工血液，加干细胞的人工细胞治疗方法，利用加酶的人工细胞纠正遗传性代谢紊乱和医治癌症，以及后来的纳米技术疗法，以炭类填充人工细胞过滤治疗药物中毒等等。

1971年，一个病人吃下了能让她死去三回的安眠药，张教授使用以炭类填充人工细胞过滤治疗药物中毒的方法，只花了两个小时就将她救活了。

张明瑞的技术让几家“嗅觉灵敏”的大公司察觉到巨大的商机。他们找到张明瑞，希望买断他的技术或跟他合伙赚钱。张明瑞却拒绝了。为了能更快地使更多的病人获救，他像以往一样，将这一技术在第一时间在传播最广的科学杂志上全盘进行公布。这一见效快、实用性强的治疗手段迅速在世界各地得到应用，许多人、许多机构因制造这种技术仪器而发财致富。1996年，在一次有数百人参加的国际会议上，一位科学家深有感触地说：“我环顾四周，在座的每一个人，都对Dr. Thomas Chang（张明瑞英文名）有所亏欠。”

无私公布自己所有的研究成果，张明瑞赢得了世人的高度敬仰，这或许也是他能成功当选190年来“最杰出的麦吉尔人”的原因之一。

“为什么我会开始这项研究？我人生的目标就是要为帮助病人做点什么。而且我一直对新的事物比较感兴趣，所以我决定从事一项别人从未做过的，又能最大程度帮助病人的研究。”

“张明瑞在接受本报记者采访时这样说，“我人生的目标不是追求名利。所以我把所有研究成果、所有细节都公诸于众，让全世界的人共同使用它。这是好事。”

上世纪80年代，爱滋病的传播和血液污染引起张教授的深切关注，他将研究重点聚焦于人工血液。他说：“大规模的疾病传播和血液污染，或大规模的天灾人祸，像地震和战争，这些都需要大量的人工血实施紧急救助。”

张明瑞告诉记者，第一代人工血液在俄罗斯和南非已经被批准用于日常使用。他的实验室目前正在研究新一代的人工血液。

张明瑞鼓励其他人进行这方面的研究，其中一种方式就是协调每两年在世界各地举行的一系列人工血液国际研讨会。这一会议2007年曾在中国举行，并将于2013年再次在中国举行。

张明瑞还对青年科技工作者提出了建议：“想在研究领域获得成功最重要的是：一，做你最感兴趣的事。二，做对病人或社会有用的事。如果你做的事是为了帮助别人，那你就不容易泄气。三，坚持不懈的努力。四，研究中碰到问题，要把它作为挑战。”

感念家乡深情殷殷——

“我自己是一个汕头人感到自豪。”

身在异乡，心系祖国，多年来，张教授与中国科学界联系密切。

1978年，张明瑞受中科院之邀回国当了两个月的访问教授。他先后在北京、上海、广东等城市的大学和科学院访问和演讲，回到加拿大后还与许多中国科学家和学者保持着联系。此后，国内多所大学和科学院纷纷往他的实验室输送毕业生和访问科学家。

张明瑞先后被南开大学、中国协和医科大学、中国医学科学院输血研究所等聘为名誉教授。这些年来，他经常返回中国，在一些医学和科学会议上演讲。

让张明瑞感到欣慰的是，他的研究成果让中国的患者受益。“国内的一个集团根据我发表的技术，成功开发了一套炭类填充人工细胞过滤治疗药物中毒系统，之后大规模生产，救治了不少中国病人。”

“据我了解，中国是当前人工细胞植入活性炭项目做得最好的地区。我也希望，未来中国成为纳米人工细胞得到广泛应用推广最早的地区。”张明瑞说。

在加拿大生活多年，张明瑞中文写作已不流利，但仍可熟练地说潮汕话、粤语和国语。“永远不忘记自己是一个中国人，永远感念家乡，感念亲人。”这是一位79岁游子的心声。

“我的父亲张似源，从小就教我要爱国，告诉我教育比金钱更重要的道理。林光玉，我的母亲，她本来可以在家享清福，但她却选择了帮忙照顾我父亲的工厂。她很关心那些工人，我还记得每次工人生病或不适，她总会伸出援手。”张明瑞说。

“能娶到我的妻子玉兰，对我来说也是一件很幸运的事。我的妻子是广东人，她对我的事业帮助最大，因为她从不抱怨我把发明公诸于众而不是用来挣钱，也从不抱怨我们并不富裕的生活。就像我的母亲一样，她也是一个非常善良和有同情心的人。即使在80岁高龄，她仍然在蒙特利尔的医院当志愿者，帮助那里的病人。”

“我一直很想为汕头做点什么，所以我曾经主动写信给汕头大学询问有没有我可以帮忙的地方。他们邀请我回去演讲，并聘请我为两年期的客座教授。”

当记者请张教授向家乡父老说几句话时，他深情地说：“我自己是一个汕头人感到自豪。如果汕头的乡亲觉得我能帮得上忙，我会很开心地回去，竭尽所能作出贡献！”

本报记者 李凯 李扬